Yed T qerfiant TNaRiUT SIfe (NTPC)
s T gt

1st Stage (Comp

uter Based Test)
Held on : 05.04.2016 Shift : 2

1. gt wift =6t et oF oiges ot 9 = B2
(a) W€ (b) sl AT
(c) Tqa TR (d) . IR ATIUH
Ans : (¢) 3T Tt & St Indira Gandhi : An
Intimate Biography (1992) F TEH qqcT STgHT 2 99
SR S 70 a8 F o F Toh M F FRie §
Ffere W af qur Tofig e i grRepfoe Temesr W
I TR HI TS AT % &7 H NG SR g 6
1967 H WaT quuT § FEAICAA fohar )
2. 10 =fRAl qeT 20 e w1 A TEF 40 T
21 Tfe =1fRa qen fire st 9 e o agd
& IF @ RAT 10 T g€ Al §, A ek

e &1 JoF ATa it
(a) 1 %79 (b) 2 &G
(c) 3 T d) 4 ¥

Ans : (a) HFT Tsh Z(H 6 HIT = x &.
Th e o shaqed = y ®.

. 10x +20y =40

20x + 10y =50 (2)

Tt (1) T4 (2) B g FE

x=2

y=1 WQQ

N
i 1 e 1 Haged

XA

faw @ wem & ergER frmfafea & | @i @

HIT T 7
(a) Fraffdi s sreamsl & TH-T@ F U™
fieftemd 21
(b) RN FH= H diemEA BT FH S HE
i 3fed yoel 48 2
(c) T7 famen A gmen TR T R
(d) Tl B § @ & 7
Ans : (b) $99 ¥ T8 Tl 5 wlenm =T H Hingd
B % Y9N ) T e Sfm el w6 2

48 Wfged qam 32 oreof T2
W@ﬁwﬁmmm%,

(b) 12
(d) 14
s : (a) Toft T GO SU # wfrer T 2
3T H.9. 1 AT BN
64 x[2(x|2{2%x 2

=|2[x[2]x|2|x|2
48 =|2[x|2[x|2[x|2| %3
32 =|2[x|2[x|2[x|2]| x2

T W = 2X2X2X2 = 16
3 9 THN % 16 GHE AT ST Febl & |

3. & fou ferment

mma\,a;bé?;

AT feRaT STar
(b) BESHI

(a) amw@
(d) e

(c)
Ans : (b) BTSS (Hydrometer) % SRT Saf &I 31U
S TG T @, Seamdy (Hygrometer) & Tgradm g

gEAUEd ¥ T SmEAT @ WA g1 el

6. wTEAEEAfdel (Biodiversity) ford deffa et
2?7
(a) 3 FR H A
(b) AT W S & fafereari
(c) HEHfA 3R Toei 1 T
(d) STHEd 3R srea |

(Fathometer) &9 ¥ THZ &1 TeTE Wad g1 Rwdnfiex &

ST WS A § 4E I B & T F 2
4. o fou g weAt @ A W U SR weE W
S?IT%

Ans : (b) 39 fafyear, et fed ™ aRfefas o,
W, A T W AE H Sfed F w4 F A @
qRom 21 et W Sfee @i fafeedr i St fafeemr wed
2

g B qOE % HY WU a9d S @ §, Fih
fermeff srerR 3= wdien B H A W 21 TsA R
g @ ffiE st b @ whear &= #
HieaTgel BF o S T Tohd § HiSTE & @ 2

7.

frrafafaa yoa ®, afe it sifmier - 3iR
“+* Rl Weh g8} W SIS TeaT STam § v 35 -10 +
1 x 5+ 15 AT | AT ZI

(a) 15 b) 0

(c) -15 d 1
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Ans: (b)35-10+1 x5+ 15
+ 3R+ TH-TW § TaoH T,
=35-10=-1x5+15
=35-10x5+15
=35-50+15
=0
8. WRd GWT Siid T 2011 Terehe fava o o #9
AT T WS ( S@et @ wa 9y Raerst) fvar
AT 4T ar?
(a) e TgaRt (b) I fie
(c) T s (d) . T g
Ans : (b) 9RT g A T 2011 fhehe fova &y & 4
M 3 U g e & g w4
9. o visgl W W g QU MU 1 S/ HT |1
T 9 & fie ¥
(a) TR : ErEEr (b) TR : T
(c) WIH : 9 T (d) =@ : 3%
Ans:(c){ﬁ?q&ﬁﬁﬂﬁﬁﬁé,mmﬁﬁé,
a1 o5 # T & S 7 W H W 2

10. e W SIJUferd ( ?) ST Uar om:

Toreeme:

I &t dan afeat Bfea 21

. %9 9§ F T Hellg T2 TAE 2

Ig U e f6 fRu mw frskst & @ i 91 feed
AfEH 7 § FUE 1 T A 2

(a) saa frd [ freperar 8

(b) et fspd 11 feberar @

(c) @ fspd 1 3R 11 Freherd &

(d) & fasmd 11 & forspd 11 Forhara 2

Ans : (a)
7 "
| -"d-._\- '\.\ .|
[ fifan 'y ,e
R IBR i
LY S )
1&_0 o

T AT & Gehdl @ SN

13. , 18, AT 21 T . . AT hiTST
BCBAB EFEDE ? KLKJK 1008 (b) 144
(a) HIHGH (b) HGHGI $
(c) HIGIH (d) HIGHI ) 504 d 756
Ans : (a) s:(a)
2 12, 16, 18, 21
* > [6.8,9.21
2 13.4,9,21
1 13.2,9.21
BCBA 3 [3.1,9,2]
I 3 [1.1,3,7
TIL1,1,7
: L1,1,1
6 Y., = 2X2X2X2X3X3X7= 1008
: P 14. Uk 8 Ui x 4.5 Ui &t AR it W it AR
11. i@’l k Gibbon®) ek W=EX
Egﬁ ‘ olock Gibbon’) 4,500 &UF T A7 Fier ot HY ahl STRTA AT R
(@) (b) ITTEE (a) 150 &9 (b) 125 &9
(c) dterTg (d) STEUTEA R (c) 175 T (d) 160 ¥
Ans : (d) TR 9T § gare fead sRgy 38 9 o Ans : (b) R F &% = 8x4.5
3R fagim 76 ¥ g@ # faemn 21 9 99 TSl e = 36.0 a1 .
YavT, 3T, Wit HeTed, frSRE, Anmdve s A § 4500 _
o &1 o & el fra 1 A St e S 8 A A = S 28
12. o F wuA & wy freed fow e ) 15. <9 geam Afrg wal w fead §2
wHE: (a) E (b) dTIE
1. gt €aR afeat e g1 (c) HICTHIT (d) feeeht
2. goft Fomg wfsat fefee 21 Ans : (¢) Y Gea RS Ficrhar wveT sma #§ Raq g
3. §9 T fefsed 71 ST ST IRGHe T I A7 Aghell ¥ T 2
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16. 7fia ‘MR AR STAT’ (Amar Sonar Bangla)
ERCIPLICTC
(a) TS 3R OREEREEECE]]
ORENSEEE (d) fefte =g 9t

Ans : (a) 3O GHR S (BT G4 &1 ST a1 87 94
ST F) AT I H TALAA 81 [ 9 G
MR T o 9 # R o1 eSS J gW -9 %

THI T 1906 H forar o1 5@ woled & SMUR W 3HISN
T S R AT H sie @ am
17. L:M:Nis5:7:9.M=63.N-L=?
(a) 28 (b) 30
(c) 36 (d) 42
Ans:(c)HFI L=5x
M=T7x
N =9x
M =63
7x =63
x=9
AT N-L=9x-5x=4x=4%x9=36

T 2015 2014 2013 2012
e 300 375 225 150
frera 350 325 275 200
7ot 350 375 400 425
3T 300 400 400 150

et W TR Y 3 39 MR | T34 % W &1
& @ ot ad 2012 ¥ 99 2015 F A
=it arftfer 3Tar § shitrer shHt oY ToTidT §72

19.

frg aferet @ 2012 & 99 2015 A& WX
SFASTEA HUAT &l arfies 3T (Fu faferaa #)
Tt §1

U 2015 2014 2013 2012 |
e 300 375 225 150
e 350 325 275
arerat 350 375 400
3T 300 400 400
AT T T oY 37T gHeh 3MHR | g
18. 9 2013 3T 2014 =T & e
ferer ot =t arfiien a@ a1feren &7
(a) ol frem
(c) 3Tgat (d) STeHT
Ans : (d) T d 13 3R 2014 7 o A
AT = 225 + 00
e Syt =975 + 325
= 600
areat Ul A = 400 + 375
=775
3TN T & = 400 + 400
= 800
3T: TR HUA H a9 2013 IR 2014 F FoA aMIH
1 gaiifee & |

frg aferer @ 2012 & 99 2015 A& WX
SHASTEA HUET Skt alftieh A (Fu fafera= o)
T

375

300 400 400 150

qTfereT T TN Y 3N 39 SMER W 99 & W
2

TSt 3 frgr @t =Imr o9 & arftieh 37 &
AT T e TeRa=T 872

(a) 50 fAferA &g (b) 100 fafe=A Tqg
(c) 150 ffera sqw  (d) ¢ iR T8 2

20.

Ans : (b) TSI T AR 9 & FA e T (F9
faferam #)
= 300 + 375 + 225 + 150
= 1050
fire = w1 9 &t Fa A o (T fafera )
= 350 + 325 + 275 + 200

= 1150
ar: ofiy 3 = 1150 — 1050 = 100 fufera™ ¥0d
21, SfEe | gufied ( ?) ST U T
5,14,41,7,365 ..
(a) 108 (b) 122
(c) 174 (d) 243
Ans : (b)
5 14 4] 365
|><3—i TIXB—k ﬂxﬁal Txf'--]T
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22. o few o weAt wr eA @ u€ SR W9 #T|[Ans: (b)) 4 CORTE3 W23
I 2 few 3T fom & R oRadT FH |,
HA: =4+9x7+3-23
1. el A SR 2 —4+9x L3
2. Gt SR w=Erd 2 3
S =4+21-23
3. B f wu fafeamr § 98 2 5
SR R M o e P fper @2 26. af¥ FOR = 198 31" ALIENATE = 75032743
(a) $B Fu Fafearr 7 8 TS NATIONAL = ?
(b) F® SR fafearr 4 21 (a) 27490275 (b) 27409257
(c) FS WUl FafEamsr & 3| (c) 27409275 (d) 27490257
(d) @ off g fafgamr & 58 2 Ans : (c) Toff ol & T 37 F CRIECIRS
Ans : (d) F->1 A—>7
0—->9 L—>
R—>8 1
o
A>T
g T—>4
39 S ¥ Wy g 5 #rE off g fafsarr § 94 2 E3
23. M U&% &M @l 12 feat § T Hehat & N 36| |NAT 27409275
HIT Rl TUTT A § M F ST T0T AT $1 | 27. . 155 2
Il F AT ety W w @ TE T T |/ S)mqﬁammagﬁﬁm%
feraaT wm wa? (b) T (ISRO) 5N fiffa vgen diqw Suw o)
(a) 1/3 b 1/2 (c) TEE iy SeifiTeh W e
(c) 1/4 (d) 1/5 (d) dYgem IRefr frepr-3warg (pico-satellite) AT|
Ans : (¢) N 38 &M F B 8 6 fad 31]||Ans : (a) IR T 1 T AT ARG I

T F g 1 e H fpan A K@

T (350) 5N YE A T vgen Ree i frem
a1l I ITE AW H 9 faevwar el w9 F
foTT & R Had 3w 2

28. 40 BTAT i Y T T 30 T ¥, 25 BT Al
Y T AT 36 96 1 TRt BN W ATG
3ifraa Fa wifT
23, (a) 20 (b) 15
() 25 (d 18
Ans:(a)mmaﬁ\%ﬁ?ﬁm :w
(b) Tt forstell W & & B 40-25
(©) g T T § :12001;900
(d) Tf Je % wa § 300
| Ans : (d) 77, T, <, dwEEd 3 o T % A6 2| I =20 =
25. =fg T sfier ‘R’ &1 Aaee x, ‘C’ (29, 7 GEART & AHA 1050 § Uget o=
Ao +, ‘B’ T Haed + 3R W’ T JaeTa — AT T A 120 T, =il HEET 126 ®, @
A4 CIORTE3 W 23 T WIH &1 G 3iferm i HEETetl W A AT HIT:
(a) 4 (b) 2 (a) 200 (b) 165
(c) -2 (d) -4 (c) 188 (d) 173
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Ans:(c)%?ﬁ‘cﬁ?ﬁ@ﬂaﬁwlﬁﬂ = 120%3 = 360 34. ﬂﬁ"?ﬁ?ﬁ‘éﬁgwﬁ ‘Pixle is cute’ ‘éﬁ486'¢§?
3ifem i TGSt T A = 1050- (360+ 126) T U ‘eleanor is beautiful’) T 147 & ®q
= 1050-486 3T ‘pixle is black and Eleanor is white’ T
0375484 % & § hiSeg fhal ST € A &
= 564
o 564 W 3R ‘eleanor’ T TEIA AT &7
— 188 (c) 4 (d) 1
Ans : (b)
30. ATx=y+23TAx—2y=157arx="? (25 A cwie— A\ [5]
(a) 27 (b) 29 &hc;umml—:- I&@
(c) 31 (d) 33 !mishl.'lcknndiﬁ white —s 2 3D 5 4[8]4
Ans: () x=y+23=>y=x-23 ... i) 31: eleanor % FIT 7 &7 YT BN
X—=2y=15 .. (i) = <
. L s . ot T <ireT 31 2t
G, (1)1}y36THT-T(11)ﬁ1@ﬁCR 35. e T 20 :
2% 4+ 46 = 15 w%WScm MR i feRat
=  x=3 2Tt =ten? .
31. 9NA & WO § & 91 w0 & @t 6 (a) 1500 0 (b) 1200
Y TSTHTST AT ST YaT Shtem &7 (c) 1 (d) 2400
(a) 3TIBT 243 (b) TR 343 = 20x12 a1 .
(c) =T 323 (d) 37T 234 = 20x12x100 & T,
Ans : (b) Sf9UH % FIBT 343 F FER T H F— _ i
T R S 3 A e eew 323 # NS
A Far A % wfeaedt & o) F afly 31 ere- I e == 1600
234 = Far § e =madi 9 s e @

T T 81
32. WRA ol SUET (2011)

D
ammwmw% ...........
ST AT 4T &

(a) 74%

(c) 65%
Ans : (a) IR FH
T 74.04% @, forgd

(a) WIZHEIcesh Hed (photovoltaic cells)

Hfrer for T wel Wt e W Ug o weA

W%

hdg:

1. BB A AHY! % a4 2 N FB AR b

2. TS R b THS e T & ¢ SR FB ot T
%

3. TR F qoft T fid 1 F §

S o T Ho § o Frep Feberr 82

(a) %9 T HF UH ST Al T & §

(b) &g F e Gt 7 A

(c) Tt TE™ AHE F ¢ I Fet T F 7

(d) %9 ¥ B9 TH e diet T7 & 2

(b) g F TE@AENU fEEE (gravitational pull
of the earth)

Ans : (d) 97 ¥ Tg frehdl freherar € 6 &7 4 &0 @
aarT gl 7 &6 2

() T feRoT (ultraviolet rays)
(d) 9T for@eA (fission nuclear)
Ans : (a) GR T WRIERES 99 (T8 TH fR

37. TAH W 9 T Ueh SIS (browser) &l £7
(a) TTEHT (Netscape) (b) WISt (Mozilla)
(c) H®RI (Safari) (d) 3BEAH (Outlook)

T 8) % W ¥ fay s e & fau g § ww
YT S (BIEH) BT STAM FHTT 2| Bieraices e
WA 3 fre a1 3 fre sy o sTaRe am
TR R Gt & fore fepar < 7

Ans : (d) 3= TH TH :3ch A HaT e B
el e 21 39 Ug gIeHel % A @ ST S o
7 fova &1 9gen 9 Yar 24 aren 8@ R 1996 § TS
A g eI e F aEn SElh 3 See 2
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38. 10 I oAT 18,000 TUF W Wi T AR 15%
& T W oo & T YR ST @ fersha
T T i ?
(a) 168.50 &IT (b) 170.25 &9
(c) 172.00 T (d) 172.50 &9
18000
Ans : (d) 1 3T FT 59 oo =m=150’5.

1 3 1 e :[lofogls)xlso

_H5xI30 405 5os.

P, Q T R T 3frEed WK 45 feheiome &, P @em
Q @ 3fud WR 43 feReluma 1 R &1 o
i

(a) 49 fwam
(c) 46 fopm

39.

(b) 45 f&Ham
(d) 44 e

Ans: (a) P, Q@1 R & Hof R = 45x3 = 135 fohall.
P @1 Q 1 Fof WK = 43x2 = 86 fohal.
R & 9R = 135 — 86 = 49 f&m.

Ans : (¢) P &7 999 = 85000 &.

Q T AT = 85000% = 68000 %.
5

Ranam:Qaaaqaq%
= 51000 %. ¥fd A8

3
68000X —
4

frrafafiaa St o 1R & 3R 30 MR o
gyt & I 2

I fqeff- S, P, U 3 G X 9o sied 8 -
aigll, amfeE, filer iR e, w0 # T
feremelf Sheet W & 9T St wehar % & A T
T Hehel R |

A. U fiRR sem & & s e W &
%9 a9 Gl 8
B. S S & @ T @ W sk

RETII

Cll
C. s& 2 3R G e drear 8
D. off e sierr @ @8 A1 € deen 3R A

40. x:1/18::3/5:5/9ﬁxa=,'rmsrraaﬁﬁ11 ST @
(a) 4/25 (b) 3/50 4@ ar feremeff amafer s &
(c) 3/25 (d) 7/9 (a) P (b) U
) G @ s
1 35
Ans: (b) x: 2ty &ls:(a) U — fier — @fre
Il Y&l & UGS = HE Y&l Hl UG * S — T —> A
XE—LXE o G—)Eﬁ'ﬁf’f%\#ﬁ%ﬂ
9 18 5 0 P — FEfeH —> ¥4
139 & 31: et P arafem s 1
18 55 9 frafafga IHeT W AR & 3 3 MR W
oo 0 T o IR S
>0 , x famef- S, P, U 3k G WR 9mid den 8 -
a1. Trefertas s Wesw T\ T | g afre, S et eESt qw WR A @ s 8-
#? \ aigh, amfed, fer o d@en, TEfss &9 4
(a) (b) FE SRS | famdf Hed € 9 S Wehar @ i U & a3
(c) i (d) 72y sfFEEE | ST THA R
Ans : (¢) T9 38 T gt & am@Ewer A1 Soaryg § A. U fRR oo & o a1 & s sfi 1 &
Ufadd 3R 3idd: qHvec SHiHWT (Global Warming) S5 et HhdT @
% U SUErRT 21 9% G99 el e SIS, B. S fomndf gl o= & 9@ A & @ IR
qETY MRS, HEW, FEN-TAN HEd, S, 1 & ST Siet gebeT 7

A 3R B R

42, Q T 9a9 P o odd Rl 4/5 WM § I
85,000 ®UF Wil WIE ¥ R &1 A= Q T 3/4

T §1 R T Uil WTE I A HiTTg)
(a) 68,000 T (b) 61,000 TIF
(¢) 51,000 T (d) 45,000 T

C. S dacl &SI @ 3R G Ry dierdr 8
D. S foendf 3= slietar @ @ A1 € deen 3 A

& argd e @
44. T G EASH E §?
(a) P 3% e 21 (b) S T drerr 21
(c) GSHT dm 81 (d) U ERerer arer 21
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Ans:(a)WW@WﬁW,P%W%IW
Ho 2|

frafafga IHeT W AR & 3 3 MR W
Yyt & I 2

a8 fqemef- S, P, U 3 G =X 9o sied 8 -
aigl, amafer, fler iR doar, Jrf=s w9 #1
fornelf el U & AW S WAl © SR TS & 9 9
T Hehel 2 |

A. U R somer @ @fed =1 & s oiik =1 &
% diel el @
B. S faendf argd a=mn @ @' W & wWhW SR
0 & SHT ST e @
C. S el ase @ 3N G Efierer siemr @
D. St fendf = S € 98 1 & d@en SR
& gl e @
45. o 4 feremeff ST sierar 87
() S (b) P
() U d G
Ans:(a)ﬁaﬁwﬁwwﬁm,ﬁmﬁsaﬁ?aﬁw
21
46. STCCTHEIER AWM St G feha=i gret &2
(a) 20 g § 20 fheliees

(b) 20 &S T A

(©) 20@@3{3@@4@ *

(d) FE & Fefaea Puff 78 3 0
Ans : (¢) IUTH & (Ultrasonic w ,000 %EF? g
maﬁa@ﬁﬁmw%%&s@ﬁgﬁ

= T T 2 6

T T & ITAN

(1)@%%"0

(2) g A \wwﬁﬁ

(3) el FISWAAN T G F qSl H HH B
g

(4) % FRE # FEfE § e ger &

(5) 39 & 3T & BN A H T FH §
(6) TN T % ITUR UH AREASH & S FT G @ H
47. TS A Ht U] HEAT fohaeh ST et &7

(a) SoFH N =g2i7 & T

(b) =T 3R Wi = ge

(c) =g 1 He

(d) ST i g

Ans : (d) THEY] §& (Atomic Number) fdl @ &
A % AE H Iufked e @ H@ H ] 9@
Fed | SEE TWAN] F AME H SuRYd Semi IR
=g FErs F AN IW WAN] H FEEH HEm
Feard 2|
48. i ® omg W uer (IPL) diw fafewar o g

& & 87

(a) SFHT TeH (b) TG A"

(c) Hifed o e (d) Tor aRed dfean
Ans : (b) TR TAg TS fihshe hemes & T Had 2
FetoT & forw gfgam sfifter o § fopam |

49. 1024GB=?
(a) 1EB 0
1KB = 10Qyte

(c) 1PB
24 KB

=1024 GB
ATk W HARE A R
fearew smavas §7
(b) efwE
(d) @
st (a) T3 T Aeafdh feag € S 7R Acash
d= ST Uohe & M Tl g1 TS e T
T AT HE B YEIH S 21 AW AR W g
e Pl TH T T T TS T J2a+ & Team ¥ 99
fean ST 2, S U gewAeash & i w2, S a%
' 3G 7T IS T AL TGH T 2
51. K Uh &R 4.50 @RF &0 ¥ Wlear § qor
ST WEHh AW W 1.25 @G U @9
HIAT T T% W Rl 20% ohi FIT UL <X AT B
AT I T forshel Ioar AT Shifeg
(a) 4.00 NG T (b) 4.20 AG TTA
(c) 4.40 NG T (d) 4.60 AG T

Ans : (d) FX & HT AV = 4.50 + 1.25 = 5.75
g '

RCERL ] :(100_2ojx5.75

TB
17ZB

Ans: (b) .’

100
:8—0x5.75
100

= 4.600 = 4.60 TG &
HAT- T Sa W ANEE & T wer fasger
YT ¥ 2016 H........ R ETl~e feRarm T 81
(a) T (b) T W
(c) Sfad AR = (d) =T FHoof

52.
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Ans : (a) 39 2016 H g AW WHIHA & Hal-
fomn s § arem & fau g fao yem fe
T ad 2019 H 29 A S g fower yam e
53. TrAfaflga S @ U@ 3iT 3Heh 3Ma’ W

Yot ok I S

(i) ‘F—D’ & udeld °F, D & fuar &

(i) ‘F+ D’ & Aded F, D & 91 &’

(iii) ‘F + D’ & Waeld °F, D & 921 &’

(iv) ‘F x D’ & 9 °F, D & aoft @

frafofias & ¥ forge aaee & 6 7, Y & fuar

2?

(a) Y-E xZ (b) Y+E +Z

(c) Y+E -Z (d Y+E xZ
Ans : (d) FFcT ¥ T-9 9§ 99 &0 R fFHmw (d)
TE 3T B

T©
®

54. i ©t arg ek AT YEWUT T HWOT S

7?7

(a) el (b)

(c) shiftrm (d) T
Ans : (b) §I%F T & qAE0T G THE A

Wﬁﬁ@:%ﬁﬁﬂﬁ%%l

T Ut & s & WE (SH-32EEs
I 21 T T 3 IR F e g
‘merdft’ (‘Madhesi’) Y

fraeft 87 6

(a) e
(c) =T

(d) wreEeE

Ans:(c)m % e & I 799 Fed @
3 7t T @i w1 AEE FRd 21 98
TEE =T Sfoee & oy & & FROT =9 |

of

56. A9 ¥ fhE yTEY ® AW N 77

(a) = (b) X
(c) SR (d) BEE

Ans : (b) TRHTSH THT H fage aret aii & et oy
H Hed 21 AUHTSA 9RA % e YEl S g,
MER, 7 fod, 99, SAR, sER o el § g
e 8 o 9 # anmHuee T8 8|

57. Uk a&] 20% St g WX 15,000 €O § a<f

(@) 17,750 ¥UT
(c) 18,750 ¥UT

(b) 17,250 &Y
(d) 18,250 &Y

100
fosrar
100-3Tffr%j>< T

(c) TE I HITA =(
_( 100
“{100-20

= 10(?x15000

Ans :

jxlSOOO

= 18750 %.
10 auf & wer = o=y, fwa wmrmo

58.

W G W T ST A ?
@) 7% (b)
©) 9% e %

(d) HHT T8 = x
fystem = 2x &.

Ans :

H WEHT qAT AR & T AU |
W o T HEEr @ =R 45 B =t
SieRT ok Sfier T 3T=IT AT hifeTg

(a) 4 (b) s

(c) 6 d 7
Ans : (b) AT 3@TE & 3% = x

TR H 3 =y

O™ = 10x +y
(10x +y)—(10y +x) =45

9x — 9y =45
x—-y=35

60. TG T TR g ht AT Hal &2
(a) and (b) Haxr
(c) Taemamm (d) T =AW

Ans : () €T Td TR gaell &t Torer Ry 8, e
3N &g & T A, ST S TS he qdn
UEHH Td fhiER §9 gUg # TorE 9 e 2|

61. 8,5,6,3,7,4,3,9 @7 AET AT@ hiteml
(a) 5.63 (b) 5.64
(c) 5.65 (d) 5.66
Ans : (a) 3 _ 8+5+6+3;7+4+3+9
=% 565
=5.63

| TET AT T T AT RIS
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62. WRAT UeT & W Afh 1 A9 @y e

2015 ¥ WEnH fersey fiedftar @ Aigege @
T YT feRam ml

(a) TR FR (b) T 8 FAR
(c) cfeen e (d) I frr

Ans : (b) YR g&@ F o FW srHem fawmw
FERE FAR H HW F IR W WA Tebgm
yoEeelt M & fou e ufesmey fidw T TEegs
2013 § &I

63. P, Q @ R fieient U & & 4 foat o &
Hehd €1 P A9T Q 3Mehet SHT h1d ahl hUIT: 8
qgr 12 feA § T Hhd §) FATE R TR ST
& @t ferae femt # oY WehaT 87
(a) 18 fa= (b) 20 fea
(c) 22 f& (d) 24 fe

Ans: (d) P, Q@9 R & g 1 ﬁqﬁ%&nwm:%

PAAMQ & g 1 foa # fopam o @ =

_+_
8 12

342 5

24

R % g 1 A & e mn @ =22

4 24

24

6-5 1

37d: R 31har 3H e &1 24 & § q@
64. T HHIN Tgds &t HoE 7
161 = aft {1 3@k

EdIELy
(a) 25 9t
(c) 21 T 19@141
Ans:(b)'.'WFiI = 3MYR X g
161 = N\
. 3R =

65. ﬁwﬁa@aﬁﬁaﬁwwqmm{ﬁww

It o e W feera §7

(a) ﬁ@ﬁﬁ (Budapest)
(b) THeaRar (Alexandria)
(c) &< (Baghdad)

(d) @A (London)

Ans : (b) fHF=RAT (Alexandria) 3T i 98 & 7 W
figrd 81 R (Budapest) T # 2= 98 % € W,
TRR (30F) TRET T8 | a1 dad (Fve), o 49
% d¢ T fud 21

12°x 6%+ 2* x 3% x72 & ToET WifvT
(a) 72 (b) 144
(c) 216 (d) 576

66.

Ans: (a) (12°x6')+(2'x3'x72)
_12x12x12x6x6x6x6
16x27x72

=72

67. USRS (Epidemiology) aFIT &2
(a) IS A H AT H U TH IHF THR H

HEIIT|

(b) TS STETE H HUT H TR
ORESEE %W\W@H%mmﬁ
T ST | Q

(d) BT AT F e 1 T |

Ans : (a) 5@ 8 T T I T 3T
sgd o dr @ wEEE A S
(epidemic) & ot T wH W diftE g
2 fog afe T T § off %t S @
39

_6s _ 1 @s:(b)ﬁmw,
Py _z$ o Kk

endemic)'%’ﬁ'ﬁél
68. ND &l KXQA forar <mar & «ar
PUTER <Rt sRIT feram wimaam|

FRPSXWHU (b) FLPMXQHO
(c) FLIMRQBO (d) FRMPXTHU

R—50
3d: COMPUTER &I FLPMXQHO fer@r s

69. Trmafafaa & & &= ot =@t wEer S/ &
TS AT & T S STt §7
(a) TeTEd =t (b) TR =HET
(c) WeEr st (d) fay =

81



Ans : (b) YRG ¥ FA HIA IARA H TaAleE
Tigarr i TgEt | fiear 21 ieam e $Eer =
®Y ¥ fagfg yer & ¢ e v Sl S
FIER IV F CE TWE F FR@E H fFA Smr 2
TELd R T WA e & g i w2

70. Sol@dlg ¥ ‘Bravht @’ (‘Triveni Sangam’)
fermeRT S| | e 87
(a) = AR (b) = A=t @
(c) @R A (d) U At @

Ans : (b) TARER & T, JAT 9 T H G g
21 grefif gradt femdt 9 W it # A @ % 9
3gYd &Y H g T F FYAT B A b A A
THT i % T e i e S e 8|

71. feig, de & fuar & gwhciiad 918 &1 deT § iR
firg <t & fric & fuar & geheild WIS T ST 81
fifz 3fix g # = weier §7
(a) =M= (b) %
(c) Hmr (d) ST

Ans : (b)

3 fe oit w1 o §

72. Y IMEHI ok st gt

(a) 3% (
(c) 3T

Ans : (d) FTEl &
T e H

4 oA 3

gt qe =9 &
o ST HT BT AT
3 o

73. iculture) ferE® Heifera §7
(a) e (b) et o ferepr
(c) WM % Fiel F W (d) T I

Ans : (¢) GdFeR (Sericulture) : 39 YR & SF=id
W & HT F I SN ST WA F ST P AT
g 71 e (Pisciculture) & 3Tld A e B
AT A S @1 o= (Apiculture) % 3Tl
TR U BT HeAE fohar ST 2 |

74. 9f¢ Voltmeter : Voltage, A Ammeter :

(b) Current
(d) Pressure

(a) Power
(c) Energy

Ans : (b) EI% FreeHiet (Voltmeter) T g (Voltage)
9 ST @1 gE YN, 3T (Ammeter) ¥ €

(current) HYT ST 2

75. ORa ¥ WY @ feaw e g_mEn Srar €7
(a) 27 3T (b) 28 3T
() 29 I (d) 30 37T

Ans : (¢) %5 & Raardl eame= % 99 fid W TS

a9 29 T & TLT Gl &ad & & § 7@ S 2

76. W WA o f0 6 ¥ pH & Hwr fera=it
BT =feu?

(a) 6.35 ¥ 6.45 (b) 5.35 ¥ 5.45

6
2.8
ot 2.4

(c) 7.35 9 7.45 (d) T 8.45
ns : (c) fpEt faoem ¥ @ree [ % WHT F
ST % TG B I pH Ted & fodft
fere &1 pH AW 7 ¥ &9 g faeras sttt g
g pHAH 7 ® W fyeEe el g 2
@Wwﬁf
-

57 7.4

T \0

z@ 6.4

ik

2.2

I hE I YT ST ATH FATZT S hy TRR
BT Wi gt e IrEdl et ueedt geft ®
e 2

() T30 (b) foremaman

(c) & faeeht (d) =g

77.

Ans : (¢) TR it ofEsmr & faw 99 T vl g
20 TR H WS fRer W S& 9@ 97 giaensi &
ferehrer fepam ST, 9 Qe # W U s YfE SR9r A%
feeeht wifrer 81 @ W @ T A ETeR, W,
I, ISR, AR, TFE AT, FoTe e

78. DI o ST UTH ht EEAN Y AT el AT 872
(a) %ed (Frontal)
(b) SE = BESI (Tarsal)
(c) R (Ribs)
(d) TG B Egj%'aﬂ (Tarsal)

Ans : (c) Ra srafq wofeal ol =moer efgaf &t g,
S el SR AT @ &1 A F TR 1 i Tt §

82



79. T E W HA A WS fa9E F &7 ° T aS

AHAAT & B | T AT &2

(a) SIEH, WERA 3 Fiergiad & & & o=
IGEL

(b) T[EETHNTT T BT GAT AT

(c) A H IR T Al P Tonfeail

(d) 9Rd & 9= 9 & & AIRER FE (algal)
ESIei

Ans : (b) T 100 9 U8 1915 H Tae MERET

Ans : (d) [sin (45%) + cos (45°)]?
()
NERNG

(J( )

EED

T TYRT YT a8 1 S R o1 39 faer
& IF qaEA ¥ ¥ oA TS Fd sfud @ off
fogpd (A1) X g arelt TEamReT ain @ sufefy of
a1l TEEEN T IuRafy B oy B § T

2
70,000 WU WX 5% ATfHieh aT | 2 O o foIQ
hal ST T L7
(a) 7,175 ¥UT (b) 7
(c) 7,165 T !

5 T
9T

T o T SR 11 BEd 2016 B AN Sfewded &
siekdatell 3 #@ 8 % S & vEW faed (Black
Holes) & o ¥ fioheM amcll TE@mdo & 9
uieil
80. TUeh Wrefeh ITeg ST ok TTU redaiierd vIsal et
Tq: SFared &Y R R Tt e R s 9
A T 9TeE 9w | R §
(a) GITER (b) TEACHHE
(c) THPERAN (d) REDE

THPERAN— PANTHER (ﬁgﬂ[ )

REDE— DEER (f&tun)
s, Wfr @ dgen WEwd 9y g,
IR 9] 2|

Ans : (d) GITER— TIGER (aT¥)

TEACHHE—> CHHEETA (far)
HE AT

81. (tan® x cosecO)/ (cotd x
EdiELy
(a) sinb Q cos0
(c) tan6 d) cotb

Ans : (¢)

sin @

tan .cos egp

_cos@ sin@ 6 s1n 6’
cos @

sin @ cos @
1

«%@

Ans : (a) FhfE T Pw —1}
ée

= 70000><—: 7175 ®.
400

Tehul o |1 el Ueh e feam T §

<h

TS @ TSHifaY A s ¥ smr fe 5 oa

HH ARHR T FH FoIC gol 1 weilen 7 B 31

TGH! TT 37T ARsh T TIRH ITC |

Toreere

. Hieensii & oA Adss AT @nm, it
?memﬁﬁw
|

1. wfensd & gufthator & forg A1 it schten
FET AR

gl e f few 7w fyspst § 9 wmEn frewd

S 7 § FT F T F@ B

(a) haet forsps 1 foeherar 21

(b) haet fss 11 Freherar 21

(c) B Frd 1 3T 11 freherd 21

(d) =1 & fosped 1 1 & Frespd 11 foishoran 21

100

441
4oo

cos @
1

sin @

sin @

cos @

=tan @

ns : (a) I § WY 2 6 AR H 9 afkash
21 HehelT 21
are: fopd 1 @i frepeman 21

82. [sin (45" + cos (45%)]? &T | AT ShITSTI
(a) 172 (b) 1A2
(c) 372 (d 2

85. PDF <Rl X1 <TH &RIT &7
(a) W@ efegHe W (Protocal Document

Form)

83



(b) fReaa@ efagic ®He (Printable Document

Format)

(c) UeSd TiFgHe WiHe (Portable Document

Format)
(d) US-aTEs SfRpHe WiHe (Page-wise Document
Format)
Ans:(c)mmﬁﬁmﬂaﬂ?tﬁﬁ?i &I
B Fafer Hife 81 78 ST AWe WA W S &
S foafm e T o S W 9 W A 3.9
HiHE 21
86. TFAM-1- TFAT W WIS & fT I qrer
TR o UEEAT ATH-2hT hel TSN TSR AT T2
(a) 2007 (b) 2008
(c) 2009 (d) 2010
Ans : (b) 9T H 310 Ugel I 1 Ferqor o gRebrer
& WA gae SRy ov% § 22 FR—ER 2008 FH YA
3G FUUT A6 (PSLV-C11) % IR fepam T
87. Ueh Uafere 5 fiie W 800 iex digar &, SHat

89. WETERIE UHT oA aTet sToell AR Ffer Tdg
T G STewil Rl AT T §
(a) 1:1 (b) 1:2
(c) 2:1 (d) 2:5

Ans : (b)

TIRE

TRl qewa dFae e
FITEHT THE LA I =l B G
T THe I AT el S G 41
. 3TE UM = 10:20 o

G
WWWW@WW%?

+ 5 =10
10 = 20

90.
(b) 35

=T AT i (d 15
(a) 8.2 frdfi/een (b) 9.4 frHi/EeT g o
(c) 9.6 ferdl/=aT (d) 8.8 fy/s v 10 (B + 15 () = 35
Ans s ) T = 5 ez =2 e = g e
200 4 A AT SToell AT W fehar 3w §
g =800 fl. =——=—
1000 5 (a) 30 (b) 15
4 " * () 10 d 25
=3 B ﬁﬁvwo s £ (b) T TR 5 9 I G TR A
o @ Sl G F SR = (10415+5) — (10+5)
88. Teh Ut H Wia: 7.30 ﬁa@ s W G =30-15 =15
WWW% 92. afe q EEATHT T AT 26 AT ITHT =T 12
(a) 240 300 g, 3ok Il T 3T AT HITAT
(c) 270 (d) 330 (a) 296 (b) 312
Ans : (¢) " 1 ﬁﬂ\ I S I TH FFR U (c) 324 (d) 336
H B Ans : (b) 3% FEad x 7o y &l
WA 7:30 | 12:00 &I T & Hof THI x+y=26
sl 224602270 Fre x—y=12
2 2 - B R = Xy
3 270 e # Thvg & GE 270 TR I 2| k9 (Y
frdor— wow W@ (89 W 91 W) ffeRad 6% 12 =312
illIElilflu‘{“l'ﬁ'{‘."m"}aﬁ'{‘g'HéS?II:II[‘R‘W'&EW%I 93. Ueh 3iRa 9 hel, ''OE IS ol Ut & S W
55 ool o Ueh o W, 10 ool hael df~ell 3 F Tweedt A 3w 5 W o
THE A &, 10 ood Wiedl THe & &, 10 sed s
AT SATehere 3T AT, 15 el hael dlhee, 5 A § ,
I =il oin aewRra 3 5 g Wt e (a) = (b) =
TR THS Hd B (c) oA (d) =&
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Ans : (¢)
2 o] ikl
h d
B
IR § T ¢ 5 HF, T & 98 8

94. P AAT Q T =TS T U 3:4 Bl AR Q 4
e H 320 ot a9 At &, df P & <o =T
hft?

(a) 80 forHi/ser

(c) 40 fowdi/ser

(b) 60 /s
(d) 50 fordl/sier

Ans : (b) JFT P @91 Q &I =Tel A 3x qT 4x 8-
T G-

4x

_320 iﬁ]

A = A
4 ( BEE]

4x=80=>x=20
o P& A =3x =3 x 20 = 60 km/h.

95. WRA % Teh UYY TURTST ST 9T7
(a) 25 3T 1950 (b) 26
(c) 26 SHad 1950 d 2

Ans:(c)W@W‘ﬂW%
F T 39 foT AR dfaEme ®9 ¥ @] e
T
96. WRH eaw | 2 &-
(a) & | Sl Teh Heber @
(b) Gl J

(c) S ST o forg e @
(d) 9Rd & TP 3R TsEUEl b ST &
faw 21

Ans : (a) AT A9 GfgdT 9RAE A9 B Bl g
T G F 9] ¥ @ 7 fdw ], 39 dfear @ fmio
2002 # foar mar or1 @t fremi, Rarl, sioeRearei
AR Sl & TH W AdN H A R T @) e
Hfeem 1 26 SHAG 2002 F @] AT T 7

$: Ans : (d) 5/ YHR Physical, Mental ¥ T @ 3@t

97. AfE ‘he needs help’ ) ‘pe av se’, ‘somoone
must help’ &l ‘ve pe em’ 3T ‘he is somoone’
&I ‘av fi em’) TeT@T SITT & AT ‘somoone needs
help’ &t TerzaT ST
(a) pemvo (b) avsepe
(c) peemse

Ans : (¢)

m:q:da —)& s
st A — “’&
& — 1

(d) voavse

someone—>em
needs—se o
help—pe *
3d: some ne e em se fer@r SITEIT |

98. ‘Physical : Mental’ % gu=

@w gy
$) Students : Classroom

Common : Routine
(c) Dispute : Complaint
(d) Mundane : Exciting

YHR Mundane, Exciting & Fmfeud 21

99. frersig (Pitchblende) ferEd Heifir &2
(a) Aezm (b) T
(c) aRaw (d) weif=m

Ans : (b) fiascis fam T gefea 2, a8 v Aeared
T G 3R s 81 e @ e F w9 §

off ST ST R

100. T ATh o UTE 550 U & &I | <0 ®U &
17 qe0 FB ¥ TWF & A ¢ AW T &

el S T & A R
(@) 20 (b) 19
(c) 29 (d 18

Ans : (b) AT 19 99 % T2 & G = x
- 17x10 + 20xx = 550

20x =550 -170

20x = 380

x=19
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